

# 商城县:兴业油茶助农富

曹良刚

近日,商城县长竹园野生茶油有限公司油茶育苗大棚内,10余名工人正在起油茶苗、装箱、浇水,忙得不亦乐乎。

“我常年在公司干活,活不重,都是些手上活,每天能挣70块钱,一年能挣一万六七千块呢,我也没啥技术,还要照顾孩子上学,家门口能挣这些钱我很满足。”长竹园乡汪冲村贫困户吴术梅一边起油茶苗一边微笑着说。

近年来,长竹园野生茶油有限公司,以“公司+基地+农户”模式,通过产业带贫和务工等方式,带动像吴术梅这样的245户贫困群众,户均增收2500元以上。公司还对长竹园乡陈湾村1000亩油茶低产林进行改造,改造后每年可增收50万元,3年内可为该村低产林改造的95户贫困户分红70余万元,实现了发展一个产业,带富一方百姓的目标。

商城县地处亚热带向暖温带过渡区,气候、雨水、土壤等非常适合油茶生长,该县中南部

山区的长竹园、冯店、达权店等10多个乡镇都有着栽培和加工油茶的传统。近几年开始在李集、河凤桥等北部丘陵区乡镇营造油茶人工林。目前,该县有油茶专业合作社40余个,有年加工500吨以上的茶油加工企业3家,全县油茶挂果面积20万亩左右,油茶鲜籽产量8000吨,产茶油200余万公斤。2018年投入整合资金560万元,发展油茶基地8000亩,带动贫困户近700户,户均增收2400元以上。

“油茶主要含油酸、亚油酸等不饱和脂肪酸,能有效降低胆固醇、平衡血压、改善血液循环,还有消肿、止痛等多重功效,市场前景广阔。”该县林业和茶产业局林技站站长陈中如介绍说,“油茶一次栽种、多年收果,油茶林还具有保持水土、涵养水源、调节气候的作用,油茶树已成为群众脱贫致富的‘摇钱树’,油茶产业已成为我们县重点发展培育的生态产业,富民产业。”

为了鼓励油茶产业发展,

该县先后出台了《关于加快油茶产业发展的意见》《商城县支持特色产业发展推动脱贫攻坚工作意见》等,统筹林业、扶贫、农业综合开发、水土保持等涉农投资项目,向油茶良种繁育基地、油茶造林基地和茶油加工龙头企业倾斜,并引导林农建立多种形式的油茶专业合作社,推动油茶产业规模化、集约化经营,从政策上、资金上对发展油茶给予扶持和支持。目前,该县油茶基地造林的补助资金已提高到每亩700元。不仅如此,该县还通过品种改良、技术改良,帮助油茶种植户提高收益,新培育的高产无性系油茶,能将挂果期缩短5年,亩产增加4倍到10倍。

“在发展面积上,每年要稳定油茶基地造林1万亩,抚育改造2万亩,到2025年,全县油茶林保有面积稳定在30万亩以上,更长远的目标则是50万亩,同时一二三产业融合的油茶产业链条将进一步完善。”该县县政府有关负责人信心满满地说。



3月19日晚,红色沃土·翰墨华章——“纪念商城起义90周年”书法大赛颁奖晚会在商城县影剧院举行,大赛共收到毛笔类和硬笔类书法作品380余幅,最终170幅作品分获一、二、三等奖、优秀奖、入展奖等奖项。图为为获奖者颁奖。杨绪伟 易昌德 摄

## 视频侦查锁目标 定点抓捕擒飞贼

### 潢川县警方破获系列盗窃电动车案

信阳消息(黄公轩)近日,潢川县公安局刑警大队快速反应,采取多种措施,成功抓获盗窃犯罪嫌疑人1名,破获潢川城关系列盗窃电动车案件4起、初步追回被盗窃电动车1辆。

3月9日下午,潢川城关草街、亚兴超市门口分别发生一起盗窃电动车案件。案件发生后,县局打侵财专业队迅速介入,对该2起案件开展走访询问和案件侦办工作,经初步

侦查,一年轻男子涉嫌该2起案件。民警顺线追查,发现该男子作案前后均选择偏僻小道行走,干扰侦查视线。3月12日潢川城关旱湖路一门店附近,又发生一起盗窃电动车案件,经初查,该案嫌疑人正是3月9日盗窃电动车案件嫌疑人。

3月13日,该队视频侦查员在视频巡查时发现,该嫌疑男子出现在潢川县汽车站附近,疑似正在实施盗窃。该队立

即组织人员赶往汽车站。最终,在视频侦查、定点抓捕接力下,该队在潢川县内环路一宾馆内将刚盗窃得手的犯罪嫌疑人刘某某成功抓获,当场扣押被盗窃电动车一辆。

犯罪嫌疑人刘某某到案后,经审讯,交代了自己流窜至潢川盗窃电动车4辆的犯罪事实。

目前,刘某某已被依法刑事拘留。案件的进一步侦查工作正在紧张开展中。

县区  
传真



罗山县东铺镇

## 贴息贷款助力脱贫攻坚

信阳消息(黄艳)为着力破解建档立卡贫困户产业发展缺资金“瓶颈”,近年来,罗山县东铺镇以“惠民扶贫贴息贷款”为抓手,认真排查全镇具备就业创业潜质和技能素质,且信用较好、有还款能力的建档立卡贫困户,有效增加贫困户惠民贴息贷款申报数量,切实加快困难群众增收脱贫步伐。

强化组织领导。东铺镇脱贫攻坚指挥部下设金融扶贫专项组,由分管副镇长任组长。镇成立金融服务站,各村(居)相应成立金融扶贫服务办。做到主要领导亲自抓、分管领导具体抓,确保惠民贴息贷款工作进行顺利。

强化工作措施。严格按照农户申请,镇初审上报,银行把关放贷,县、镇扶贫、财政部门共同核对拨付贴息资金的要求,把

贷款落实到贫困户,把贴息资金发放到贫困户。

强化责任落实。镇扶贫办具体负责该项工作宣传指导、贫困户核准、项目认定和贴息确认工作;相关村对贫困户贷款需求和贫困户条件认定加盖公章、签署意见,并实行派驻村第一书记和村支部书记双签字制度,确保了贫困户信息真实、准确。

强化服务跟踪。镇、村两级对扶贫到户贴息贷款的发放对象、贴息情况,在发放贷款和申报贴息环节及时进行公告、公示,接受群众监督,并及时建立贫困户贷款台账,按月上报贷款进度,确保该镇惠民扶贫贴息贷款发放工作扎实开展。

截至目前,该镇已累计发放贷款18户115万元,累计发放贴息资金6户13050元,位居全县前列。

光山县白雀园电管所

## “电保姆”服务春茶生产

信阳消息(邹晓峰 邓勇 黄保勇)阳春三月,风和日丽,满山的新茶将陆续开采,大小茶叶制作加工企业机器开始轰鸣。针对茶农、茶商用电量季节性强、需求量大特点,光山县供电公司白雀园电管所的干部职工深入全镇各个茶叶主产区,为茶农提供24小时不间断“电保姆”服务,保障茶叶加工生产,深受广大茶商和茶农的点赞。

春天是收获的季节,对于茶农来说,更是收获春天的希望。白雀园镇马山村有茶园面积600多亩,茶叶是村民的重要经济来源。随着“煤改电”茶机的推广普及,村里8家茶厂全换上了新设备,但由于制茶时段相对集中,用电量,供电质量成为了茶农当下最关心的问题。“我们茶农每年到了

开始制茶的时候,最怕的就是用电。现在好了,线路全部升级了,用电也放心了,那我们做茶就更有信心了。”村民宋圣明看着逐渐安装好的新线路满脸笑意。

白雀园镇茶园面积1.8万亩,是豫南万亩茶乡之一,每年3至6月份是茶农采摘、烘焙、销售的旺季。由于大功率制茶设备的集中使用,用电负荷突增,配网负荷达到平时的10倍以上,形成富有特色的茶季“顶级”负荷。

为确保广大茶农生产、加工用电,今年年初,白雀园电管所就提前部署,深入一线,加强线路、设备巡视,针对上年度跳闸次数过多的线路进行专项优化,完成了13个台区的配变增容和相关线路改造任务。